

进社区、进校园、进企业、进农村、进家庭

城阳消防宣传“五进”工作见成效

1月15日记者了解到,为切实做好消防宣传工作,增强群众消防安全意识,预防和减少火灾事故的发生,2024年以来,青岛市城阳区消防救援局立足实际,整合资源,联合区有关部门积极开展消防宣传“五进”工作,全面提升群众消防安全意识,构建全民学习消防、参与消防的社会化消防宣传格局。



宣传消防
安全知识。
消防宣传人员
走进有轨电车,
向乘客们

消防宣传“进社区”

2024年8月16日,城阳区消防救援局到百埠庄社区开展电动自行车消防安全宣传活动。活动中,宣传人员联合社区网格员、消防志愿者通过“面对面”交流、分发宣传单页等方式,结合电动车火灾事故案例,为居民详细讲解了电动自行车防火安全知识和火灾发生的常见原因,提醒居民严禁在过道、楼梯间存放电动自行车,严禁私拉乱接临时电线为电动自行车充电,要购买正规厂家生产的电动自行车和选择专业维修单位定期进行维护保养等知识。随后,宣传人员在单元楼道、宣传栏、车棚等重点区域和醒目位置张贴电动自行车消防宣传海报,进一步提高居民对电动自行车消防安全隐患的防范意识。

“我们将持续走进社区,充分调动各方力量参与整治电动自行车的宣传力度,切实从源头消除电动自行车火灾隐患。”城阳区消防救援局宣传人员称,去年夏天,他们也在后田社区举办了相关活动,宣传人员向居民发放家庭火灾预防手册、消防知识宣传单等宣传资料,并结合家庭火灾特点,向小区居民讲解了如何及时正确报警、发生火灾后如何进行自救逃生等消防安全知识。

消防宣传“进校园”

2024年11月8日下午,城阳区在青岛农业大学校园内举行消防宣传月启动仪式,现场有上千名师生参加。数百名大学生还参加了火场逃生演习,亲身学习逃生知识。当天的应急疏散演练环节中,模拟校园图书馆发生火灾后,220多名学生用湿毛巾捂住口鼻,俯身逃出火场。消防员到场后立刻展开搜救,同时架起水枪将火扑灭。

一系列校园消防宣传活动,城阳区消防救援局宣传人员紧紧围绕校园火灾特点和危害,用通俗易懂的语言向学生讲解校园消防安全,同时组织师生进行疏散逃生和灭火实操演练,让消防宣传知识转化为实用技能。

除了把消防知识“送出去”,城阳区消防救援局还采取“请进来”的方式,扩大消防宣传面。2024年11月9日是一年一度的“消防宣传日”。在这个特殊的日子里,城阳区国城小学的师生们走进城阳区春城路消防救援站。在消防员的带领下,同学们参观了消防车辆和各类消防器材。随后,同学们体验了一把穿上消防战斗服的真实感受,真切感受到消防员工作的艰辛。

消防宣传“进企业”

2024年12月19日,惜福镇消防救援站联合惜福镇街道开展印刷企业消防安全疏散演练,街道23家印刷企业的消防安全责任人、消防安全管理人参加活动。演练现场模拟胶印车间引发火灾,值班人员发现火情立即上报,印刷厂员工在警铃声中按照正确的逃生方法,



消防员向群众介绍如何使用干粉灭火器扑救初起火灾。



消防宣传人员和志愿者到居民家中排查消防安全隐患。



小学生走进消防救援站,学习消防安全知识。



消防宣传人员走进学校,向中学生宣传消防安全知识。

捂紧口鼻,快速、有序地撤离到安全地带,同时值班人员迅速拨打119电话,消防救援人员紧急到达现场将火灾扑灭。最后,消防救援人员结合火灾案例详细讲解了火灾预防、逃生自救以及安全用火用电用气等消防安全知识,现场教学如何正确使用灭火器和消火栓,随后进行实操演练。

“企业是生产经营活动的主体,我们要将安全知识送到第一线,协助企业积极履行安全生产法定职责和义务。”城阳区消防救援局相关负责人表示,他们将通过一次又一次的演练,让从业人员熟练掌握灭火器和消火栓的使用方法,提高企业全体职工消防安全意识,锻炼大家应对突发事件的应急处置能力。除此之外,他们还将通过“千场巡讲”进企业,采取理论+实操的方式,推进消防知识的宣传教育,传授逃生自救等必备消防技能,全面提升员工的消防安全能力。

消防宣传“进农村”

针对农村火灾防控基础薄弱等情况,城阳区消防救援局还借助“赶集日”为群众发放消防宣传手册,普及冬季家庭防火、火场逃生自救等知识,倡导群众养成良好的生活习惯,真正把消防宣传延伸到农村每个角落。2024年11月7日,城阳区消防救援局与惜福镇街道办事处工作人员走进惜福镇大集开展消防安全宣传,叮嘱群众平日生活中要注意“三清三关”和电动自行车充电、停放安全,定期检查电线电路,及时更换老化设备,切忌麻痹大意。“我们将通过联合开展宣传活动,形成工作合力,有效提高宣传质效,帮助群众更好地掌握灭火技能。”城阳区消防救援局宣传人员表示。

消防宣传“进家庭”

居民家中一旦发生火灾,不仅会造成巨大的经济损失,还可能导致人员伤亡,甚至影响整个社区的安全。为了确保群众身边的消防安全,2024年11月26日,城阳区消防救援局联合小涧西社区网格力量,开展“敲门入户”消防安全宣传活动,向群众面对面传授消防安全知识。活动期间,宣传人员和网格工作人员进入居民家中,着重提醒居民,不要在室内为电动自行车充电,不要使用不合格的大功率电器,严禁超负荷用电,外出时要关电源、关门窗、关燃气。针对居民群众在日常工作、生活中碰到的消防安全问题,宣传人员和网格员作了解答。

“敲门入户工作,我们会持续下去。”城阳区消防救援局宣传人员表示,他们将积极发动基层网格员、消防志愿者等群体,“敲门入户”宣传消防安全知识,同时走进独居老人家中,帮助其检查屋内电气线路、杂物堆放等情况,有效消除隐患,保障安全。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅 通讯员 宋琨 摄影报道



消防员走进企业讲授扑救初起火灾的技能。